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come si d e b b a adempiere a l l 'obbl igo della 
tassa , a v r e b b e ragione l 'onorevole Curioni, 
se non vi fosse la disposizione del l 'art icolo 68 
che già provvede ; nel regolamento sarà il 
caso di t ener conto dell 'osservazione f a t t a 
oggi dal l 'onorevole Curioni. 

P R E S I D E N T E . Al secondo capoverso 
del l 'ar t icolo 43 vi è un e m e n d a m e n t o pro-
posto dal l 'onorevole Curioni ed a c c e t t a t o 
dal l 'onorevole ministro di agricol tura. 

I l secondo capoverso sarebbe così mo-
ficato : 

« I l c o n t r a t t o perfezionato al l 'estero, se-
condo le leggi del luogo, ha efficacia giu-
r idica nel E e g n o , purché sia s t a t o sot to-
posto alla t assa s t a b i l i t a dalla presente 
legge ». 

Pongo a par t i to l 'ar t icolo 43 così modi-
ficato. 

(È approvato). 
Art . 44. 

P e r i c o n t r a t t i conclusi co l l ' in tervento 
di mediator i inscr i t t i , quando la tassa sia 
s t a t a d e b i t a m e n t e soddis fa t ta , sa una delle 
part i non esegue il c o n t r a t t o tifi t empo 
s tab i l i to , l ' a l t ra può richiedere al S i n d a c a t o 
dei mediator i la l iquidazione c o a t t i v a della 
operazione, purché il c o n t r a t t o porti la fir-
ma della parte i n a d e m p i e n t e . 

Ove uno dei c o n t r a e n t i a t e rmine , non 
consegni o spedisca al mediatore , regolar-
mente firmata, la parte del fogl iet to bol lato 
da conservarsi dal mediatore , il S i n d a c a t o , 
a r ichiesta di quest 'u l t imo, ed in seguito a 
presentazione delle le t tere e dei t e legrammi , 
se ve ne sono, oppure-con l 'es ibizione dei 
registr i del r i ch iedente , può inv i tare il con-
t r a e n t e moroso mediante le t tera r a c c o m a n -
d a t a a consegnare al S i n d a c a t o il fogl ie t to 
m u n i t o di firma. Nel caso che il c o n t r a e n t e 
moroso, nel t e r m i n e prefisso dal S inda-
ca to , non aderisca a l l ' invi to , né esponga 
per i scr i t to le ragioni del suo rifiuto, il Sin-
dacato può procedere alla l iquidazione co-
a t t i v a del l 'operazione. 

I l S i n d a c a t o procede alla l iquidazione 
eseguendo, ove occorra , a carico dell' ina-
dempiente le necessarie operazioni di com-
pra e v e n d i t a , e r i lascia al r ichiedente un 
cert i f icato del credito che r isulta dalle me-
desime. Quando le operazioni r isult ino com-
pensate , il S i n d a c a t o r i lascia il cer t i f icato 
di credito per la differenza. 

H a faco l tà di parlare l 'onorevole Car-
nazza. 

C A R N AZZA. L e parole della pr ima p a r t e 
del l 'ar t icolo : « Purché il c o n t r a t t o porti la 

j firma della par te inadempiente » mi paro 
; che sieno, da una par te superflue, da l l ' a l t ra 
i dannose. 

Che il c o n t r a t t o non adempiuto possr 
dar luogo alla risoluzione c o a t t i v a , lo sap-
p i a m o , perchè è già nel Codice di commer-
cio il quale, nel suo art icolo 72, applica pre-
c i s a m e n t e ¡e disposizioni intorno alla riso-

j luzione dei c o n t r a t t i s t ipulat i nelle form' 
| s tab i l i t e per i c o n t r a t t i di borsa. Di mode 
i che, parlare di queste l iquidazioni coattiva 
; nel l 'ar t icolo 44 di questa legge, è cosa su-
i perflua. 

È cosa dannosa poi, perchè, si potrà dire 
| che, solo perchè m a n c a la firma della par t i 
! inadempiente , il c o n t r a t t o non produc? 
j t u t t e le conseguenze che un c o n t r a t t o va-
l l idamentó s t ipulato produce ? 

Ma bas terà che il c o n t r a t t o sia firmati 
dal mediatore , cioè perfezionato con una 
delle forme con cui i c o n t r a t t i di borsa si 

| perfezionano, perchè la l iquidazione coat-
t iva possa chiedersi , senza bisogno che ci 

I sia la firma della parte inadempiente . 
R i t e n g o quindi che queste parole siano 

una superfluità di f ronte alle disposizioni 
del l 'art icolo 72 del Codice di commercio , ed 
una l imitazione dannosa al principio gene-
rale in mater ia di c o n t r a t t i . 

Se il ministro e la Commissione crede-
ranno di sopprimere queste parole, faranno 
credo un bene alla legge. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di parlare 
l 'onorevole Curioni. 

C U R I O N I . A me pare che l 'osservazione 
f a t t a dal l 'egregio collega Carnazza non pos-
sa essere acco l ta , senza andare a scuotere 
il c o n c e t t o della legge. O si t r a t t a di con-
t r a t t i conclusi con l ' i n t e r v e n t o degli agenti 
di cambio , e allora è t r a di essi che si deve 
scambiare la firma e t u t t o quello che oc-
corre , ma la disposizione del capoverso ri-
guarda essenzialmente i c o n t r a t t i che sonc 
conclusi d i r e t t a m e n t e fra le par t i c o n t r a e n t i . 
Ora, se si a m m e t t e s s e che il fogl ie t to bol-
la to non fosse firmato dalle due part i , io, 

j in qualunque m o m e n t o , avendo nelle mie 
| mani il pezzo del fogl ie t to , ci m e t t o la firma. 
I e non è necessaria la firma del l 'a l tro, e così 
| la legge r i m a n e elusa. I m p e r o c c h é , inten-
j d iamoci bene, qui è proprio il caso di dire: 

passa ta la fes ta , g a b b a t i t u t t i i sant i . 
U n a vol ta che il c o n t r a t t o ha avuto la 

sua perfezione, che il vendi tore a b b i a ven-
duto e consegnat i i t i to l i , che il compra-

i tore li abb ia messi in tasca , è un affare fi-
ni to . 


